
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 6. September 2012 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1050 
6. Wahlperiode 06.09.2012 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Stefan Köster, Fraktion der NPD  
 
 
Erwerbsminderungsrenten  
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Bundesweit müssen jedes Jahr mehr als 170.000 Arbeitnehmerinnen und 
Arbeitnehmer ihren Beruf aus gesundheitlichen Gründen vor dem Errei-
chen des Rentenalters aufgeben.  

 
1. Wie hat sich seit 2002 bis einschließlich 2011 in Mecklenburg-

Vorpommern die Zahl derjenigen Personen entwickelt, die ihren Beruf 
aus gesundheitlichen Gründen vor dem Erreichen des Rentenalters 
aufgeben mussten (bitte jahrweise aufführen und jeweils nach Frauen 
und Männern differenzieren)? 

 
a) Wie viele Personen erhielten dabei eine Rente wegen voller 

Erwerbsminderung (bitte für den genannten Zeitraum jährlich auf-
führen)? 

b) Wie viele Personen erhielten dabei eine Rente wegen teilweiser 
Erwerbsminderung (bitte für den genannten Zeitraum jährlich auf-
führen)? 

c) Wie viele Personen erhielten dabei eine Rente wegen teilweiser 
Erwerbsminderung bei Berufsunfähigkeit (bitte für den genannten 
Zeitraum jährlich aufführen und bei a) bis c) nach Frauen und 
Männern differenzieren)? 

 
 
 
Die Anzahl der Personen, die in den Jahren 2002 bis 2011 eine Rente wegen Erwerbs-
minderung erhalten haben, ist der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Der Landesregierung 
liegen zu den Fragen 1 a) bis 1 c) keine näheren Angaben vor. 
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Rentenzugänge und -bestand wegen verminderter Erwerbsfähigkeit nach 
Geschlecht, Mecklenburg-Vorpommern, im Zeitvergleich 
 

  

Rentenzugänge 
wegen verminderter 

Erwerbsfähigkeit 

Rentenbestand  
wegen verminderter 

Erwerbsfähigkeit 
Jahr weiblich männlich weiblich männlich 

 
2002 

 
2.223 

 
2.946 

 
34.402 

 
34.265 

2003 2.218 2.939 32.560 33.309 

2004 2.137 2.891 30.670 32.249 

2005 2.118 2.553 29.402 31.420 

2006 2.097 2.632 28.548 30.934 

2007 2.196 2.812 28.074 30.675 

2008 2.301 2.943 27.056 29.624 

2009 2.585 3.150 27.913 30.994 

2010 2.747 3.330 28.445 31.824 

2011 2.793 3.407 29.549 32.981 
 
Datenquelle:     
Statistik der gesetzlichen Rentenversicherung    

 
 
 

2. Welche Branchen bzw. Berufszweige waren im genannten Zeitraum 
hauptsächlich betroffen (bitte die zehn am häufigsten Betroffenen auf-
führen)? 

 
 
 
Der Landesregierung liegen dazu keine Informationen vor. 
 
 
 

3. Welche Gründe waren für die Erwerbsminderungen maßgeblich (bitte 
für den genannten Zeitraum jahrweise darstellen, nach Frauen und 
Männern differenzieren sowie in absoluten Zahlen und nach Prozent-
anteilen darstellen)? 

 
 
 
Die Hauptdiagnosegruppen, die für den Eintritt der Erwerbsminderung maßgeblich sind, sind 
für den Zeitraum von 2002 bis 2010 den nachstehenden Tabellen zu entnehmen. Für das Jahr 
2011 liegen keine Angaben vor. 
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Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit nach Hauptdiagnosegruppen und  
Geschlecht, Mecklenburg-Vorpommern, 2002 (Prozentzahlen gerundet) 
 
    Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit 

 Hauptdiagnosegruppen weiblich  männlich  insgesamt  
  Anzahl in 

Prozent Anzahl in 
Prozent Anzahl in 

Prozent 
I Bestimmte infektiöse und 

parasitäre Krankheiten 7 0,31 13 0,44 20 0,39 
II Neubildungen 341 15,34 391 13,27 732 14,16 
III Krankheiten des Blutes und 

der blutbildenden Organe 7 0,31 8 0,27 15 0,29 
IV Endokrine, Ernährungs- 

und 
Stoffwechselkrankheiten 66 2,97 78 2,65 144 2,79 

V Psychische und 
Verhaltensstörungen 721 32,43 771 26,17 1.492 28,86 

VI Krankheiten des 
Nervensystems 110 4,95 169 5,74 279 5,40 

VII Krankheiten des Auges 33 1,48 30 1,02 63 1,22 
VIII Krankheiten des Ohres 10 0,45 10 0,34 20 0,39 
IX Krankheiten des 

Kreislaufsystems 197 8,86 514 17,45 711 13,76 
X Krankheiten des 

Atmungssystems 48 2,16 78 2,65 126 2,44 
XI Krankheiten des 

Verdauungssystems 39 1,75 123 4,18 162 3,13 
XII Krankheiten der Haut und 

der Unterhaut 10 0,45 7 0,24 17 0,33 
XIII Krankheiten des Muskel-

Skelett-Systems und des 
Bindegewebes 498 22,40 544 18,47 1.042 20,16 

XIV Krankheiten des 
Urogenitalsystems 23 1,03 32 1,09 55 1,06 

XV Schwangerschaft, Geburt 
und Wochenbett 0 0,00 0 0,00 0 0,00 

XVI Bestimmte Zustände, die 
ihren Ursprung in der 
Perinatalperiode haben 1 0,04 0 0,00 1 0,02 

XVII Angeborene Fehlbildungen, 
Deformitäten und 
Chromosomenanomalien 12 0,54 3 0,10 15 0,29 

XVIII Symptome und abnorme 
klinische und Laborbefunde 35 1,57 30 1,02 65 1,26 

XIX Verletzungen, Vergiftungen 
und bestimmte andere 
Folgen äußerer Ursachen 42 1,89 100 3,39 142 2,75 

 keine Aussage möglich 23 1,03 45 1,53 68 1,32 
 Insgesamt 2.223 100,00 2.946 100,00 5.169 100,00 
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Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit nach Hauptdiagnosegruppen  
und Geschlecht, Mecklenburg-Vorpommern, 2003 (Prozentzahlen gerundet) 
 

  Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit 
 Hauptdiagnosegruppen weiblich männlich insgesamt 
  Anzahl in 

Prozent 
Anzahl in 

Prozent 
Anzahl in 

Prozent 
I Bestimmte infektiöse und 

parasitäre Krankheiten 2 0,09 14 0,48 16 0,31 
II Neubildungen 359 16,19 435 14,80 794 15,40 
III Krankheiten des Blutes und 

der blutbildenden Organe 11 0,50 7 0,24 18 0,35 
IV Endokrine, Ernährungs- 

und 
Stoffwechselkrankheiten 57 2,57 94 3,20 151 2,93 

V Psychische und 
Verhaltensstörungen 753 33,95 741 25,21 1.494 28,97 

VI Krankheiten des 
Nervensystems 100 4,51 166 5,65 266 5,16 

VII Krankheiten des Auges 23 1,04 22 0,75 45 0,87 
VIII Krankheiten des Ohres 19 0,86 11 0,37 30 0,58 
IX Krankheiten des 

Kreislaufsystems 193 8,70 494 16,81 687 13,32 
X Krankheiten des 

Atmungssystems 57 2,57 82 2,79 139 2,70 
XI Krankheiten des 

Verdauungssystems 63 2,84 136 4,63 199 3,86 
XII Krankheiten der Haut und 

der Unterhaut 10 0,45 9 0,31 19 0,37 
XIII Krankheiten des Muskel-

Skelett-Systems und des 
Bindegewebes 445 20,06 550 18,71 995 19,29 

XIV Krankheiten des 
Urogenitalsystems 33 1,49 33 1,12 66 1,28 

XV Schwangerschaft, Geburt 
und Wochenbett 0 0,00 0 0,00 0 0,00 

XVI Bestimmte Zustände, die  
ihren Ursprung in der 
Perinatalperiode haben 1 0,05 1 0,03 2 0,04 

XVII Angeborene Fehlbildungen, 
Deformitäten und 
Chromosomenanomalien 10 0,45 6 0,20 16 0,31 

XVIII Symptome und abnorme 
klinische und Laborbefunde 41 1,85 36 1,22 77 1,49 

XIX Verletzungen, Vergiftungen 
und bestimmte andere 
Folgen äußerer Ursachen 35 1,58 88 2,99 123 2,39 

 keine Aussage möglich 6 0,27 14 0,48 20 0,39 
 Insgesamt 2.218 100,00 2.939 100,00 5.157 100,00 
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Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit nach Hauptdiagnosegruppen  
und Geschlecht, Mecklenburg-Vorpommern, 2004 (Prozentzahlen gerundet) 
 

  Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit 
 Hauptdiagnosegruppen weiblich männlich insgesamt 
 Anzahl in 

Prozent 
Anzahl in 

Prozent 
Anzahl in 

Prozent 
I Bestimmte infektiöse und 

parasitäre Krankheiten 11 0,51 12 0,42 23 0,46 
II Neubildungen 326 15,26 438 15,15 764 15,19 
III Krankheiten des Blutes und 

der blutbildenden Organe 5 0,23 6 0,21 11 0,22 
IV Endokrine, Ernährungs- 

und 
Stoffwechselkrankheiten 58 2,71 81 2,80 139 2,76 

V Psychische und 
Verhaltensstörungen 772 36,13 785 27,15 1.557 30,97 

VI Krankheiten des 
Nervensystems 123 5,76 168 5,81 291 5,79 

VII Krankheiten des Auges 0 0,00 0 0,00 0 0,00 
VIII Krankheiten des Ohres 0 0,00 0 0,00 0 0,00 
IX Krankheiten des 

Kreislaufsystems 162 7,58 460 15,91 622 12,37 
X Krankheiten des 

Atmungssystems 32 1,50 69 2,39 101 2,01 
XI Krankheiten des 

Verdauungssystems 54 2,53 148 5,12 202 4,02 
XII Krankheiten der Haut und 

der Unterhaut 13 0,61 11 0,38 24 0,48 
XIII Krankheiten des Muskel-

Skelett-Systems und des 
Bindegewebes 439 20,54 497 17,19 936 18,62 

XIV Krankheiten des 
Urogenitalsystems 23 1,08 31 1,07 54 1,07 

XV Schwangerschaft, Geburt 
und Wochenbett 0 0,00 0 0,00 0 0,00 

XVI Bestimmte Zustände, die 
ihren Ursprung in der 
Perinatalperiode haben 1 0,05 1 0,03 2 0,04 

XVII Angeborene Fehlbildungen, 
Deformitäten und 
Chromosomenanomalien 8 0,37 4 0,14 12 0,24 

XVIII Symptome und abnorme 
klinische und Laborbefunde 29 1,36 32 1,11 61 1,21 

XIX Verletzungen, Vergiftungen 
und bestimmte andere 
Folgen äußerer Ursachen 39 1,82 97 3,36 136 2,70 

 keine Aussage möglich 42 1,97 51 1,76 93 1,85 
 Insgesamt 2.137 100,0 2.891 100,00 5.028 100,00 
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Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit nach Hauptdiagnosegruppen  
und Geschlecht, Mecklenburg-Vorpommern, 2005 (Prozentzahlen gerundet) 
 

  Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit 
 Hauptdiagnosegruppen weiblich männlich insgesamt 
 Anzahl in 

Prozent 
Anzahl in 

Prozent 
Anzahl in 

Prozent 
I Bestimmte infektiöse und 

parasitäre Krankheiten 7 0,33 10 0,39 17 0,36 
II Neubildungen 331 15,63 382 14,96 713 15,26 
III Krankheiten des Blutes und 

der blutbildenden Organe 6 0,28 12 0,47 18 0,39 
IV Endokrine, Ernährungs- 

und 
Stoffwechselkrankheiten 53 2,50 78 3,06 131 2,80 

V Psychische und 
Verhaltensstörungen 780 36,83 683 26,75 1.463 31,32 

VI Krankheiten des 
Nervensystems 107 5,05 148 5,80 255 5,46 

VII Krankheiten des Auges 0 0,00 1 0,04 1 0,02 
VIII Krankheiten des Ohres 0 0,00 0 0,00 0 0,00 
IX Krankheiten des 

Kreislaufsystems 151 7,13 439 17,20 590 12,63 
X Krankheiten des 

Atmungssystems 38 1,79 59 2,31 97 2,08 
XI Krankheiten des 

Verdauungssystems 51 2,41 134 5,25 185 3,96 
XII Krankheiten der Haut und 

der Unterhaut 11 0,52 11 0,43 22 0,47 
XIII Krankheiten des Muskel-

Skelett-Systems und des 
Bindegewebes 430 20,30 375 14,69 805 17,23 

XIV Krankheiten des 
Urogenitalsystems 22 1,04 47 1,84 69 1,48 

XV Schwangerschaft, Geburt 
und Wochenbett 1 0,05 0 0,00 1 0,02 

XVI Bestimmte Zustände, die 
ihren Ursprung in der 
Perinatalperiode haben 1 0,05 0 0,00 1 0,02 

XVII Angeborene Fehlbildungen, 
Deformitäten und 
Chromosomenanomalien 8 0,38 7 0,27 15 0,32 

XVIII Symptome und abnorme 
klinische und Laborbefunde 37 1,75 36 1,41 73 1,56 

XIX Verletzungen, Vergiftungen 
und bestimmte andere 
Folgen äußerer Ursachen 30 1,42 79 3,09 109 2,33 

 keine Aussage möglich 54 2,55 52 2,04 106 2,27 
 Insgesamt 2.118 100,00 2.553 100,00 4.671 100,00 
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Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit nach Hauptdiagnosegruppen  
und Geschlecht, Mecklenburg-Vorpommern, 2006 (Prozentzahlen gerundet) 
 

  Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit 
 Hauptdiagnosegruppen weiblich männlich insgesamt 
  Anzahl in 

Prozent 
Anzahl in 

Prozent 
Anzahl in 

Prozent 
I Bestimmte infektiöse und 

parasitäre Krankheiten 10 0,48 17 0,65 27 0,57 
II Neubildungen 331 15,78 409 15,54 740 15,65 
III Krankheiten des Blutes und 

der blutbildenden Organe 9 0,43 11 0,42 20 0,42 
IV Endokrine, Ernährungs- 

und 
Stoffwechselkrankheiten 66 3,15 61 2,32 127 2,69 

V Psychische und 
Verhaltensstörungen 734 35,00 628 23,86 1.362 28,80 

VI Krankheiten des 
Nervensystems 144 6,87 168 6,38 312 6,60 

VII Krankheiten des Auges 1 0,05 1 0,04 2 0,04 
VIII Krankheiten des Ohres 0 0,00 0 0,00 0 0,00 
IX Krankheiten des 

Kreislaufsystems 162 7,73 453 17,21 615 13,00 
X Krankheiten des 

Atmungssystems 55 2,62 74 2,81 129 2,73 
XI Krankheiten des 

Verdauungssystems 42 2,00 122 4,64 164 3,47 
XII Krankheiten der Haut und 

der Unterhaut 17 0,81 7 0,27 24 0,51 
XIII Krankheiten des Muskel-

Skelett-Systems und des 
Bindegewebes 378 18,03 459 17,44 837 17,70 

XIV Krankheiten des 
Urogenitalsystems 21 1,00 29 1,10 50 1,06 

XV Schwangerschaft, Geburt 
und Wochenbett 0 0,00 0 0,00 0 0,00 

XVI Bestimmte Zustände, die 
ihren Ursprung in der 
Perinatalperiode haben 1 0,05 0 0,00 1 0,02 

XVII Angeborene Fehlbildungen, 
Deformitäten und 
Chromosomenanomalien 6 0,29 10 0,38 16 0,34 

XVIII Symptome und abnorme 
klinische und Laborbefunde 49 2,34 48 1,82 97 2,05 

XIX Verletzungen, Vergiftungen 
und bestimmte andere 
Folgen äußerer Ursachen 31 1,48 83 3,15 114 2,41 

 keine Aussage möglich 40 1,91 52 1,98 92 1,95 
 Insgesamt 2.097 100,00 2.632 100,00 4.729 100,00 
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Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit nach Hauptdiagnosegruppen und 
Geschlecht, Mecklenburg-Vorpommern, 2007 (Prozentzahlen gerundet) 
 
 

  Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit 
 Hauptdiagnosegruppen weiblich männlich insgesamt 
  Anzahl in 

Prozent 
Anzahl in 

Prozent 
Anzahl in 

Prozent 
I Bestimmte infektiöse und 

parasitäre Krankheiten 6 0,27 4 0,14 10 0,20 
II Neubildungen 367 16,71 402 14,30 769 15,36 
III Krankheiten des Blutes und 

der blutbildenden Organe 7 0,32 7 0,25 14 0,28 
IV Endokrine, Ernährungs- 

und 
Stoffwechselkrankheiten 58 2,64 87 3,09 145 2,90 

V Psychische und 
Verhaltensstörungen 793 36,11 706 25,11 1.499 29,93 

VI Krankheiten des 
Nervensystems 124 5,65 177 6,29 301 6,01 

VII Krankheiten des Auges 0 0,00 1 0,04 1 0,02 
VIII Krankheiten des Ohres 0 0,00 0 0,00 0 0,00 
IX Krankheiten des 

Kreislaufsystems 179 8,15 517 18,39 696 13,90 
X Krankheiten des 

Atmungssystems 39 1,78 66 2,35 105 2,10 
XI Krankheiten des 

Verdauungssystems 54 2,46 101 3,59 155 3,10 
XII Krankheiten der Haut und 

der Unterhaut 8 0,36 10 0,36 18 0,36 
XIII Krankheiten des Muskel-

Skelett-Systems und des 
Bindegewebes 406 18,49 514 18,28 920 18,37 

XIV Krankheiten des 
Urogenitalsystems 29 1,32 33 1,17 62 1,24 

XV Schwangerschaft, Geburt 
und Wochenbett 0 0,00 0 0,00 0 0,00 

XVI Bestimmte Zustände, die 
ihren Ursprung in der 
Perinatalperiode haben 0 0,00 0 0,00 0 0,00 

XVII Angeborene Fehlbildungen, 
Deformitäten und 
Chromosomenanomalien 9 0,41 11 0,39 20 0,40 

XVIII Symptome und abnorme 
klinische und Laborbefunde 32 1,46 40 1,42 72 1,44 

XIX Verletzungen, Vergiftungen 
und bestimmte andere 
Folgen äußerer Ursachen 33 1,50 96 3,41 129 2,58 

 keine Aussage möglich 52 2,37 40 1,42 92 1,84 
 Insgesamt 2.196 100,00 2.812 100,00 5.008 100,00 
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Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit nach Hauptdiagnosegruppen und 
Geschlecht, Mecklenburg-Vorpommern, 2008 (Prozentzahlen gerundet) 
 

  Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit 
 Hauptdiagnosegruppen weiblich männlich insgesamt 
  Anzahl in 

Prozent 
Anzahl in 

Prozent 
Anzahl in 

Prozent 
I Bestimmte infektiöse und 

parasitäre Krankheiten 7 0,30 7 0,24 14 0,27 
II Neubildungen 341 14,82 376 12,78 717 13,67 
III Krankheiten des Blutes und 

der blutbildenden Organe 6 0,26 7 0,24 13 0,25 
IV Endokrine, Ernährungs- 

und 
Stoffwechselkrankheiten 76 3,30 90 3,06 166 3,17 

V Psychische und 
Verhaltensstörungen 869 37,77 793 26,95 1.662 31,69 

VI Krankheiten des 
Nervensystems 128 5,56 162 5,50 290 5,53 

VII Krankheiten des Auges 2 0,09 1 0,03 3 0,06 
VIII Krankheiten des Ohres 0 0,00 0 0,00 0 0,00 
IX Krankheiten des 

Kreislaufsystems 174 7,56 487 16,55 661 12,60 
X Krankheiten des 

Atmungssystems 32 1,39 81 2,75 113 2,15 
XI Krankheiten des 

Verdauungssystem 41 1,78 111 3,77 152 2,90 
XII Krankheiten der Haut und 

der Unterhaut 11 0,48 15 0,51 26 0,50 
XIII Krankheiten des Muskel-

Skelett-Systems und des 
Bindegewebes 432 18,77 576 19,57 1.008 19,22 

XIV Krankheiten des 
Urogenitalsystems 23 1,00 41 1,39 64 1,22 

XV Schwangerschaft, Geburt 
und Wochenbett 0 0,00 0 0,00 0 0,00 

XVI Bestimmte Zustände, die 
ihren Ursprung in der 
Perinatalperiode haben 0 0,00 0 0,00 0 0,00 

XVII Angeborene Fehlbildungen, 
Deformitäten und 
Chromosomenanomalien 14 0,61 9 0,31 23 0,44 

XVIII Symptome und abnorme 
klinische und Laborbefunde 53 2,30 50 1,70 103 1,96 

XIX Verletzungen, Vergiftungen 
und bestimmte andere 
Folgen äußerer Ursachen 36 1,56 92 3,13 128 2,44 

 keine Aussage möglich 56 2,43 45 1,53 101 1,93 
 Insgesamt 2.301 100,00 2.943 100,00 5.244 100,00 
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Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit nach Hauptdiagnosegruppen und 
Geschlecht, Mecklenburg-Vorpommern, 2009 (Prozentzahlen gerundet) 
 

  Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit 
 Hauptdiagnosegruppen weiblich männlich insgesamt 
  Anzahl in 

Prozent 
Anzahl in 

Prozent 
Anzahl in 

Prozent 
I Bestimmte infektiöse und 

parasitäre Krankheiten 9 0,35 7 0,22 16 0,28 
II Neubildungen 359 13,89 431 13,68 790 13,78 
III Krankheiten des Blutes und 

der blutbildenden Organe 8 0,31 10 0,32 18 0,31 
IV Endokrine, Ernährungs- 

und 
Stoffwechselkrankheiten 68 2,63 90 2,86 158 2,76 

V Psychische und 
Verhaltensstörungen 1.033 39,96 933 29,62 1.966 34,28 

VI Krankheiten des 
Nervensystems 152 5,88 155 4,92 307 5,35 

VII Krankheiten des Auges 26 1,01 30 0,95 56 0,98 
VIII Krankheiten des Ohres 16 0,62 15 0,48 31 0,54 
IX Krankheiten des 

Kreislaufsystems 191 7,39 517 16,41 708 12,35 
X Krankheiten des 

Atmungssystems 49 1,90 89 2,83 138 2,41 
XI Krankheiten des 

Verdauungssystems 56 2,17 123 3,90 179 3,12 
XII Krankheiten der Haut und 

der Unterhaut 15 0,58 14 0,44 29 0,51 
XIII Krankheiten des Muskel-

Skelett-Systems und des 
Bindegewebes 463 17,91 546 17,33 1.009 17,59 

XIV Krankheiten des 
Urogenitalsystems 27 1,04 34 1,08 61 1,06 

XV Schwangerschaft, Geburt 
und Wochenbett 1 0,04 0 0,00 1 0,02 

XVI Bestimmte Zustände, die 
ihren Ursprung in der 
Perinatalperiode haben 0 0,00 0 0,00 0 0,00 

XVII Angeborene Fehlbildungen, 
Deformitäten und 
Chromosomenanomalien 10 0,39 7 0,22 17 0,30 

XVIII Symptome und abnorme 
klinische und Laborbefunde 57 2,21 58 1,84 115 2,01 

XIX Verletzungen, Vergiftungen 
und bestimmte andere 
Folgen äußerer Ursachen 32 1,24 68 2,16 100 1,74 

 keine Aussage möglich 13 0,50 23 0,73 36 0,63 
 Insgesamt 2.585 100,00 3.150 100,00 5.735 100,00 
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Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit nach Hauptdiagnosegruppen und 
Geschlecht, Mecklenburg-Vorpommern, 2010 (Prozentzahlen gerundet) 
 

    Rentenzugänge wegen verminderter Erwerbsfähigkeit 
 Hauptdiagnosegruppen weiblich  männlich  insgesamt  
  Anzahl in 

Prozent Anzahl in 
Prozent Anzahl in 

Prozent 
I Bestimmte infektiöse und 

parasitäre Krankheiten 1  0,04 10  0,3 11  0,18 
II Neubildungen 384  13,98 441  13,24 825  13,58 
III Krankheiten des Blutes und 

der blutbildenden Organe 7  0,25 6  0,18 13  0,21 
IV Endokrine, Ernährungs- 

und 
Stoffwechselkrankheiten 64  2,33 97  2,91 161  2,65 

V Psychische und 
Verhaltensstörungen 1.135  41,32 1.022  30,69 2.157  35,49 

VI Krankheiten des 
Nervensystems 158  5,75 152  4,56 310  5,10 

VII Krankheiten des Auges 27  0,98 23  0,69 50  0,82 
VIII Krankheiten des Ohres 17  0,62 9  0,27 26  0,43 
IX Krankheiten des 

Kreislaufsystems 170  6,19 512  15,38 682  11,22 
X Krankheiten des 

Atmungssystems 54  1,97 92  2,76 146  2,40 
XI Krankheiten des 

Verdauungssystems 56  2,04 111  3,33 167  2,75 
XII Krankheiten der Haut und 

der Unterhaut 17  0,62 10  0,30 27  0,44 
XIII Krankheiten des Muskel-

Skelett-Systems und des 
Bindegewebes 481  17,51 612  18,38 1.093  17,99 

XIV Krankheiten des 
Urogenitalsystems 24  0,87 37  1,11 61  1,00 

XV Schwangerschaft, Geburt 
und Wochenbett 1  0,04 0  0,00 1  0,02 

XVI Bestimmte Zustände, die 
ihren Ursprung in der 
Perinatalperiode haben 0  0,00 0  0,00 0  0,00 

XVII Angeborene Fehlbildungen, 
Deformitäten und 
Chromosomenanomalien 8  0,29 7  0,21 15  0,25 

XVIII Symptome und abnorme 
klinische und Laborbefunde 86  3,13 106  3,18 192  3,16 

XIX Verletzungen, Vergiftungen 
und bestimmte andere 
Folgen äußerer Ursachen 37  1,35 64  1,92 101  1,66 

 keine Aussage möglich 20  0,73 19  0,57 39  0,64 
 Insgesamt 2.747  100,00 3.330  100,00 6.077  100,00 
Datenquelle zu den Jahren 2002 bis 2010:  
Statistik der gesetzlichen Rentenversicherung 
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4. Wie hat sich seit 2002 bis einschließlich 2011 in Mecklenburg-

Vorpommern die Zahl derjenigen erwerbsgeminderten Personen ent-
wickelt, die nach Ablauf der Drei-Jahres-Frist bzw. ärztlicher Unter-
suchung wieder in den Arbeitsprozess integriert worden sind (bitte 
jahrweise aufführen sowie nach Frauen und Männern differenzieren)? 

 
5. Wie hat sich seit 2002 bis einschließlich 2011 in Mecklenburg-

Vorpommern die Zahl der erwerbsgeminderten Personen entwickelt, 
die sich anrechnungsfrei bis zu 400 Euro hinzuverdienten (bitte jahr-
weise für den genannten Zeitraum aufführen, nach Frauen und 
Männern differenzieren sowie die zehn hauptsächlichen Branchen auf-
führen, in denen die Personen tätig waren)? 

 
6. Wie hat sich seit 2002 bis einschließlich 2011 in Mecklenburg-

Vorpommern die Zahl der erwerbsgeminderten Personen entwickelt, 
die Arbeitseinkommen aus selbstständiger Tätigkeit bezogen 
(bitte jahrweise aufführen, nach Frauen und Männern differenzieren 
sowie die zehn hauptsächlichen Branchen aufführen, in denen die 
Personen tätig waren)? 

 
7. In wie vielen Fällen wurde in Mecklenburg-Vorpommern seit 2002 

bis einschließlich 2011 die Rente in voller Höhe gezahlt, nachdem die 
teilweise Erwerbsgeminderten vergeblich versucht hatten, auf dem 
Arbeitsmarkt eine Stelle zu finden (bitte jahrweise aufführen sowie 
nach Frauen und Männern differenzieren)? 

 
 
 
Die Fragen 4 bis 7 werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Der Landesregierung sind dazu keine Zahlen bekannt. 


